

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

№ 239 (7882).
ПОНЕДЕЛЬНИК
5
ДЕКАБРЯ
1949 г.

Сегодня — День Сталинской Конституции.

Да здравствует творец самой демократической в мире конституции — великий вождь и учитель советского народа товарищ Сталин!

Цена 20 коп.

Великая сила Сталинской Конституции

Тринадцать лет назад, 5 декабря 1936 года, чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов утвердил Основной Закон нашей социалистической Родины — новую Конституцию СССР. Она была принята съездом после почти пятимесячного всенародного обсуждения. В честь творца Конституции — великого вождя трудящихся товарища Сталина народ назвал ее Сталинской Конституцией.

Для советского народа Великая Сталинская Конституция явилась историческим документом на трагическом «пороге» и сию же минуту в протокольном стиле, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР разведкой, до конца последовательной демократии» (И. Сталин). Конституция «закрепила тот всемирно-исторический факт, что СССР вступил в новую полосу развития — в полосу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Сталинская Конституция явилась вместе с тем документом крупнейшего международного значения. Она показала, что величайшие завоевания социализма, осуществленные в СССР, могут быть осуществлены и в других странах, морально и политически вооружила трудящихся капиталистических стран на борьбу с буржуазной реакцией, стала для них великой программой борьбы и побед.

Предельно ясные, чеканные статьи Конституции СССР отражают принципы и устои социализма, претворенные в жизнь советским народом под руководством большинства партии, под знаменем Ленина — Сталина: социалистическую собственность на землю, леса, фабрики, заводы и другие орудия и средства производства; ликвидацию эксплуататорских классов и всякой эксплуатации; ликвидацию безработицы, нищеты, голода и расколы меньшинства; труд, как обязанность и долг каждого работоспособного гражданина; право граждан на получение гарантированной работы, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости. Сталинская Конституция фиксирует коренное изменение классовой структуры советского общества, представляющего дружественное сотрудничество двух классов — рабочих и крестьян, а также новой, вышедшей из недр народа, социалистической интеллигенции. Она опирается на такие величайшие завоевания социализма, как морально-политическое единство советского общества, нерушимая дружба и братское сотрудничество народов СССР.

Являясь до конца последовательно демократической, Сталинская Конституция не только провозглашает великие демократические права и свободы граждан СССР, но и гарантирует их осуществление. В противовес лицемерному буржуазному демократизму, с его лживыми «свободами» и фальшивыми «конституционными правами», социалистический демократизм Сталинской Конституции обеспечивает трудящимся, т. е. всему народу, подлинную свободу, истинные права. Она фиксирует такие общественные порядки, при которых «не имущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе» (И. Сталин). Во всей своей жизни советские люди — полноправные хозяева своей страны — чувствуют это великое подлинно социалистическое демократизма Конституции СССР.

Ярко проявляется истинный демократизм Сталинской Конституции в том, что она регистрирует и закрепляет равные права всех граждан, независимо от национальности, от цвета кожи или языка, утверждает равные права всех наций и рас, независимо от культурного уровня или уровня государственного развития, на участие во всех сферах хозяйственной, общественной, государственной и культурной жизни советского общества. Глубоко интернациональная Сталинская Конституция отражает тот всемирно-исторический факт, что в СССР ликвидирована унаследованная от прошлого хозяйственная, культурная и политическая отсталость народов, что дружная семья советских народов показывает невиданный в истории пример братского содружества и взаимопомощи.

Сталинская Конституция, законодательным порядком закрепившая наш общественный и государственный строй, явилась могучим фактором развития со-

циализма, дальнейшего развертывания подлинно народной советской демократии.

Под знаменем Сталинской Конституции, под знаменем развернутой демократии советский народ в предвоенные годы одержал новые грандиозные победы во всех областях экономики и культуры. Под этим знаменем сражались советские люди в суровые годы Великой Отечественной войны и отстояли исторические завоевания социализма, закрепленные Конституцией, спасли все человечество от угрозы фашистского рабства, спасли мировую цивилизацию от гитлеровских варваров. Под этим знаменем советские люди в поразительно короткие сроки не только восстановили народное хозяйство, но и далеко двинули его вперед.

Могучая сила советской демократии находит свое ярчайшее выражение в растущей изо дня в день творческой активности нашего народа, в огромном размахе социалистического соревнования. Миллионы советских людей самоотверженно трудятся для того, чтобы досрочно выполнить производственные планы, активно участвуют в хозяйственном и культурном строительстве. Каждый день и каждый час социалистическое соревнование выявляет все новые и новые таланты, вышедшие из народных масс. Оно открывает неисчислимые резервы дальнейшего роста производительных сил СССР. Страна, строящаяся коммунизму, с каждым днем умножает свое могущество, демонстрируя перед всем миром огромные преимущества, заложенные в советской системе.

В дружной братской семье народов Союза Советских Социалистических Республик развивается свою экономику и культуру, добивается все новых и новых успехов во всех областях социалистического строительства и наша Узбекская Советская Социалистическая Республика.

Узбекскому народу бесконечно близки и дороги интересы советского общества, интересы родного советского государства. В условиях советского общенационального и государственного строя, на основе претворения в жизнь ленинско-Сталинской национальной политики большевистской партии, узбекский народ создал свою национальную советскую государственность. Под руководством партии Ленина — Сталина, при повелительной помощи великого русского народа Узбекистан за годы советской власти превратился в одну из передовых республик Советского Союза. В Узбекской ССР созданы центры промышленности, построены десятки гигантов социалистической индустрии, на новой, социалистической основе перестроено сельское хозяйство, произошла подлинно культурная революция. Под солнцем Сталинской Конституции узбекский народ идет навстречу радостному всенародному празднику — 25-летию своей республики.

Под флагом обанкротившейся буржуазной демократии орудуют фашистские последыши, самая махровая реакция, поджигатели новой войны.

Но события последних лет научили народы многому. Во всем мире растут и крепнут силы демократии и социализма, все шире развертывается борьба за мир, против поджигателей новой войны между народами. В авангарде всех подлинно демократических сил всего мира идет наша великая Родина — могучий Советский Союз.

Великое солнце Сталинской Конституции сияет над всем миром. Оно озаряет человечество путь к социализму. Оно вселяет бодрость в сердца трудящихся всего мира, борющихся против капиталистического рабства, против поджигателей новой мировой войны, за мир, демократию и социализм.

По пути, освещенному Сталинской Конституцией, идут страны народной демократии. На этот путь вступил сейчас 475-миллионный китайский народ. На этом единственно правильном пути найдут освобождение все трудящиеся и эксплуатируемые массы земного шара.

Советский социалистический демократизм обеспечил нашему народу великие победы. Весь мир будет свидетелем новых величайших достижений советского государства, живущего на основе Сталинской Конституции, новых побед свободлюбивых народов мира, озаряемых солнцем Сталинской Конституции.

Слава Сталинской Конституции — Конституции страны победившего социализма!

Слава творцу Великой Конституции СССР — гениальному вождю советского народа товарищу Сталину!

Пленум ЦК КП(б) Молдавии

КИШИНЕВ, 2 декабря. (ТАСС). Здесь состоялся третий пленум ЦК КП(б) Молдавии. В его работе приняли участие секретари горкомов и райкомов партии, министры и руководители республиканских организаций.

Пленум обсудил доклады: секретаря ЦК КП(б) Молдавии тов. Н. Г. Коваль «О задачах партийной организации в связи с коллективизацией сельского хозяйства западных районов республики»; секретаря ЦК КП(б) Молдавии тов. Б. А. Горбань «О мерах улучшения подбора, расстановки и воспитания кадров».

В Комитете по Сталинским премиям в области науки и изобретательства

2 декабря под председательством академика А. Н. Несмеянова состоялось очередное заседание Комитета по Сталинским премиям в области науки и изобретательства. Продолжалось рассмотрение работ, представленных на соискание Сталинских премий за 1949 год. Были заслушаны сообщения о новых изобретениях в различных отраслях промышленности — угольной, нефтяной, химической, автомобильной и других. Академик А. И. Абрикосов доложил о новых методах, внесенных в лечебную практику, и усовершенствовании медицинской аппаратуры.

В обсуждении работ приняли участие академики С. И. Вавилов, И. П. Бардин и Т. Д. Лысенко, министр высшего образования СССР С. В. Каганец, министр нефтяной промышленности СССР Н. К. Байбаков, министр морского флота СССР Н. В. Новиков и другие.

Всего Комитет рассмотрел около 800 изобретений и коренных усовершенствований методов производственной работы. (ТАСС).

«История народов Узбекистана»

ЛЕНИНГРАД, 3 декабря. (ТАСС). Сдан в печать первый том «Истории народов Узбекистана». В беседе с корреспондентом ТАСС один из составителей этого труда — член-корреспондент Академии наук СССР А. Ю. Якубовский рассказал:

— Таджики и узбеки — наиболее древние из народов Средней Азии. Их история связана с Согдом, Хорезмом, Бактрией, Ферганой, Чарчем и другими областями, на территории которых находились очаги высокой в древности цивилизации. Еще совсем недавно в буржуазной историографии Средней Азии неправильно утверждалось, что узбеки — пришлый народ и на территории современного Узбекистана они появились только с конца XV века. Теперь эта антинаучная версия опровергнута.

Первый том истории народов Узбекистана, сданный сейчас в печать, охватывает период с глубокой древности до XVI века. В нем подробно освещаются этапы истории, характеризующие древнюю и средневековую жизнь узбеков, развитие производительных сил, производственные отношения, культуру, искусство.

Несколько раньше вышел в свет второй том «Истории народов Узбекистана». Он посвящен периоду с XVI века до Великой Октябрьской социалистической революции. Третий том, охватывающий советский период истории Узбекистана, находится еще в работе. В нем будет показана жизнь узбекского народа в семье народов СССР, строящих коммунизм. С выпуском этого тома завершится капитальный труд, издаваемый Академией наук Узбекской ССР, в котором будет впервые полно освещена история одного из больших народов, населяющих нашу Родину.

ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПЛЕМЕННОМУ ЖИВОТНОВОДСТВУ В СОВХОЗАХ

2 декабря в Москве закончилось Всесоюзное совещание работников совхозов по племенному делу.

Открывая совещание, министр совхозов СССР тов. Скворцов подчеркнул, что совхозы добились заметных успехов в подеме животноводства и в улучшении племенного дела. Приrost поголовья скота в прошлом году был самым высоким по сравнению со всеми предыдущими годами.

С докладом об улучшении племенного дела в совхозах и о мерах по внедрению достижений мичуринской биологической науки в совхозное животноводство выступил заместитель министра совхозов СССР тов. Мартьянов. О состоянии и мерах по улучшению племенной работы в совхозах и совершенствованию существующих и созданию новых пород скота доклад сделал начальник отдела племенной работы министерства тов. Бутримов.

После оживленных прений, развернувшихся по докладу, совещание приняло решения, определяющие направление и задачи животноводческих совхозов отдельных зон и областей в развитии и укреплении племенного дела.

Участники совещания с большим подъемом приняли приветствие товарищу И. В. Сталину. (ТАСС).



Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

ОЗНАМЕНУЕМ 70-летие со дня рождения товарища И. В. СТАЛИНА НОВЫМИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ УСПЕХАМИ

Коллектив рабочих и служащих дважды орденного завода имени Владимира Ильича переживает радостные дни. Социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана принесло замечательные плоды: выполняя обязательства, принятые в честь 32-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив завода добился увеличения выпуска в 1949 году по сравнению с 1948 годом электродвигателей свыше 100 киловатт в полтора раза, до 100 киловатт — в три раза, буровых магнитных электростанций — на 45 процентов, масляных реостатов — в два с лишним раза. 5 ноября завод закончил по электротехническому оборудованию годовую программу 1949 года.

На заводе состоялось общее собрание рабочих и служащих, посвященное итогам 11-месячной работы завода. Выступавшие на собрании рабочие, работники, мастера, инженеры, техники, служащие с любовью говорили о том, что приближается дорогая всему советскому народу дата — 70-летие со дня рождения любимого вождя и учителя всего трудящегося человечества великого Сталина и что самым лучшим подарком товарищу Сталину в эту знаменательную дату будет достижение новых успехов в труде.

Это предложение было встречено с огромным энтузиазмом и нашло горячий отклик в сердце каждого рабочего и служащего завода. Единственно коллективом завода были приняты новые социалистические обязательства. Рабочие и служащие завода решили выпустить к 21 декабря 1949 года — ко дню 70-летия товарища Сталина — сверх плана крупных электродвигателей свыше 100 киловатт — 500 штук, до 100 киловатт — 450 штук общей мощностью 85.500 киловатт, масляных реостатов — 700 штук и досрочно закончить годовую программу по магнитным буровым станциям.

Развертывается социалистическое соревнование в честь 70-летия товарища Сталина

На фабриках и заводах, на стройках и шахтах, во всех отраслях народного хозяйства сейчас развернулось социалистическое соревнование в честь 70-летия великого вождя и учителя советского народа товарища Сталина. Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Московского металлургического завода «Серп и молот», вступая в социали-

стическое соревнование, посвященное приближающейся знаменательной и дорогой дате — 70-летию товарища Сталина, взял на себя новые социалистические обязательства: дать с начала года к 21 декабря сверх плана стали 6500 тонн, готового проката 4300 тонн, выпустить сверх плана продукции на 14 млн. руб., закончить выполнение производственной программы 1949 года

Было принято решение освоить производство нового типа высоковольтных электродвигателей АМ6-137/4 и выпустить 25 машин до 20 декабря 1949 года; за счет перепланировки оборудования и более рационального использования производственных площадей для выполнения производственной программы 1950 года — набрать мощность, превышающую 1949 год на 20 процентов; к 20 декабря силами завода спроектировать, изготовить и пустить в эксплуатацию маларно-сушильный конвейер для крупных электродвигателей в механосборочном цехе.

Коллектив завода дал большевистское слово неустанно укреплять могущество нашей славы, любимой Родины. Приняв на себя эти дополнительные обязательства, рабочие и служащие завода имени Владимира Ильича шлют товарищу Сталину горячие пожелания многих лет жизни, здоровья и плодотворного труда на благо советского народа, на счастье трудящихся всего мира.

Социалистические обязательства шахтеров комбината „Тулауголь“ в честь 70-летия со дня рождения товарища И. В. Сталина

Шахтеры, инженерно-технические работники и служащие шахт комбината «Тулауголь», достойно встречая знаменательную и дорогую дату 70-летия со дня рождения великого вождя и учителя советского народа И. В. Сталина, решили повысить взятые социалистические обязательства перед товарищем Сталиным в 1949 году.

За 11 месяцев 1949 года коллектив шахт комбината «Тулауголь» первыми выполнил взятые на себя обязательства. Шахтеры комбината «Тулауголь», обсуждая итоги работы за 11 месяцев 1949 года, берут на себя до конца года новые обязательства: 1. Дать за год сверх плана 630 тыс. тонн угля; 2. Повысить до конца года производительность труда до 115 проц. к уровню 1948 года; 3. Дать до конца года сверхплановых накопленных 18 млн. рублей; 4. Значительно перевыполнить план по жилищному и социальному и культурно-бытовому строительству; 5. Для обеспечения выполнения повышенного плана добычи угля на 1950 год внедрить ряд новых машин.

Шахтеры, инженерно-технические работники и служащие шахт комбината «Тулауголь», приняв новые обязательства в честь 70-летия товарища Сталина, в своих выступлениях отметили, что они добились высоких показателей в работе благодаря последовательной и неустанной заботе о шахтерах великого Сталина. Шахтеры шлют любимому вождю и учителю товарищу Сталину пожелания многих лет жизни, здоровья и плодотворного труда на благо нашего народа, на счастье трудящихся всего мира.

Шахтеры, инженерно-технические работники и служащие шахт комбината «Тулауголь», приняв новые обязательства в честь 70-летия товарища Сталина, в своих выступлениях отметили, что они добились высоких показателей в работе благодаря последовательной и неустанной заботе о шахтерах великого Сталина. Шахтеры шлют любимому вождю и учителю товарищу Сталину пожелания многих лет жизни, здоровья и плодотворного труда на благо нашего народа и на редкость трудящихся всего мира.

Москва, Кремль

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой товарищ Сталин, что колхозы Ашхабадской области Туркменской ССР досрочно выполнили государственный план заготовки хлопка-сырца на 101,25 процента. С каждого гектара сдано тонковолокнистого хлопка по 21 центнеру против 18 центнеров, сданных в прошлом году. Сдача хлопка продолжается. Обязуемся в ближайшее время собрать без потерь и сдать государству весь хлопок урожая 1949 года.

Секретарь Ашхабадского обкома КП(б) Туркменистана С. МЯТИЕВ.
Председатель исполкома Ашхабадского областного Совета депутатов трудящихся К. КУЛИЕВ.
Начальник Ашхабадского областного управления сельского хозяйства В. ИВАННИКОВ.

Непобедимое знамя демократии и социализма

Б. МАНЕЛИС.

Современная историческая эпоха есть эпоха крушения капитализма и утверждения нового, социалистического общественного строя. Начало этой эпохи было положено Великой Октябрьской социалистической революцией.

Утверждение капитализма на заре его господства было с большой торжественностью ознаменовано рядом политических актов — деклараций и конституций, которые выражали и закрепили и в то же время маскировали и приуменьшали принципы и устои капитализма. «Свобода, равенство и братство» — было написано на знамени восходящего капитализма. Все это оказалось ложью.

Теперь наступили сумерки капитализма, начало его крушения. Капитализм полностью обнаружил свои неизлечимые язвы и пороки. Его обещания, обещание знамен уже не способны вести за собой народ. Он отнял свой век и обречен. Он может еще в бесчисленных судорогах оторочить ненадолго час своей гибели, он может еще в своей пражерной ярости изобрести много блестящих и искусных, но отягощенных свое существование ему не дано.

Законы развития человеческого общества неминуемо ведут к краху капитализма, к торжеству социализма.

Смена капитализма социализмом представляет собой глубочайший революционный переворот в области политических отношений, экономики, культуры, идеологии, быта. Этот революционный переворот не может произойти автоматически. Он может быть осуществлен лишь в результате решительной, непримиримой, самоотверженной борьбы рабочего класса и всех трудящихся, руководимых коммунистическими партиями, против сил и традиций капитализма.

Общие черты социализма были теоретически разработаны основоположниками марксизма-ленинизма еще до социалистической революции, но дать действительную характеристику будущего социалистического общества невозможно было даже в первый период после победы Октябрьской революции в нашей стране.

В своем выступлении на VII съезде РКП(б) в марте 1918 года В. И. Ленин говорил: «Для характеристики социализма мы не можем; как социализм, когда достигнет готовых форм, — мы этого не знаем, этого сказать не можем... Нет еще для характеристики социализма материалов» (т. XXII, стр. 364). Касаясь этого же вопроса в докладе на V Всероссийском съезде Советов в июле 1918 года, В. И. Ленин говорил: «... мы еще такого социализма, который можно было бы вложить в параграфы, не знаем» (т. XXIII, стр. 121).

Прошло менее двух десятков лет, и советский народ под руководством коммунистической партии построил социалистическое общество. Социализм стал историческим фактом. Его победа ознаменовала великое торжество бесмертных идей марксизма-ленинизма. Только по полноте революционной борьбы рабочего класса, партии Ленина — Сталина, вооруженная знанием законов общественного развития, самой передовой теорией нашего времени — марксизмом-ленинизмом, могла привести к победе народы нашей страны к победе социализма.

Товарищ Сталин, руководивший построением нового общественного строя, впервые в своих трудах дал гениальное, законченное, всестороннее обобщение уже победившего социализма.

Товарищ Сталин вместе с тем «вложил» социализм в четкие параграфы Сталинской Конституции, являющейся точным отображением вновь созданного общественного строя.

Гением нашего века был создан «исторический документ, трагический по стилю, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР разнузданной, до конца последовательной демократии» (Сталин).

Принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществленные в нашей стране, составили главную основу Сталинской Конституции.

Сталинская Конституция зафиксировала и закрепила в законодательном порядке факт ликвидации в нашей стране капиталистической частной, собственности, эксплуатации и эксплуататорских классов, нищеты большинства и роскоши меньшинства, экономических кризисов и безработицы, бесправного положения женщин, национально-колониального гнета. Она закрепила факт победы социалистической собственности на орудия и средства производства; неуничтожимый рост производительных сил, материального благосостояния и культуры трудящихся; труд, как обязанность и дело чести каждого работящегося; равенство по принципам: «кто не работает, тот не ест»; «каждого по его способности, каждому — по его труду»; право на труд, на отдых, на образование; равноправие женщин с мужчинами; равноправие и братская дружба народов; социализм, до конца разнузданный социалистический демократизм.

Этим была дана исчерпывающая характеристика основных принципов и идей социализма, уже осуществленного на одной шестой части земного шара. Идеи и принципы Сталинской Конституции, являющиеся самыми передовыми идеями современности, играют огромную организующую и мобилизующую роль в общественно-политической жизни не только страны социализма, но и дано за нее пределы.

Трудящиеся нашей страны с законной гордостью сознают, что именно они под руководством своей великой партии, преодолевая большие трудности, лишения и жертвы, первыми проложили путь к социализму. Ленин говорил: «... Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на нашу долю выпало счастье начать построение советского государства, начать эту новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего посяду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к освобождению человечества от ига капитала, от империалистических войн» (т. XXVII, стр. 27).

Трудящиеся, все передовые люди зарубежных стран восторженно увидели социализм, о котором издавна мечтали лучшие представители всех народов. Невозможно переоценить то совершенно исключительное значение, которое имела и имеет для народов мира Сталинская Конституция в качестве документа, показывающего уже осуществленный в СССР социализм — затраченный день всего человечества.

В докладе «О проекте Конституции Союза ССР» товарищ Сталин говорил: «Это будет документ, свидетельствующий о том, что то, о чем мечтали и продолжают мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах, — уже осуществлено в СССР.

Это будет документ, свидетельствующий о том, что то, что осуществлялось в СССР, вполне может быть осуществлено и в других странах».

Сталинская Конституция протручала могучим призывом набатом для трудящихся и угнетенных всех стран. Она стала знаменем борьбы за победу демократии и социализма во всем мире.

Прошло тринадцать лет со времени утверждения Сталинской Конституции. То были годы второй мировой войны, разгрома фашизма, всемирно-исторической победы Советского Союза. В такие периоды многомиллионные народные массы, вовлеченные в активную общественную деятельность, проходят школу суровую, но основательную, быстро учатся извлекать исторические уроки и превращать их в действительность.

Каковы же результаты?

Уже на первом этапе второй мировой войны, перед лицом готовившегося разгромного нашествия гитлеровской Германии на СССР, от капиталистического мира отпал ряд стран — Западная Украина и Западная Белоруссия, Бессарабия, Литва, Латвия, Эстония, — вступивших в состав СССР. Как речевели эти страны под животворными лучами Сталинской Конституции!

Разразилась вторая мировая война. В борьбе против немецко-фашистских захватчиков в Европе и японских захватчиков в Азии были вовлечены десятки и сотни миллионов людей различных стран и континентов. В авангарде борьбы шли советский народ и его слабые вооруженные силы, ведомые гениальным полководцем товарищем Сталиным, шли коммунистические партии капиталистических стран — бесстрашные и самоотверженные организаторы и руководители борьбы за свободу, демократию и национальную независимость своих народов.

В ходе этой гигантской борьбы неизмеримо вырос авторитет Советского Союза, коммунистических партий, возглавлявших рабочее движение и национально-освободительную борьбу народных масс против империалистического гнета.

Результатом этой борьбы явилось новое отпадение от капиталистического мира ряда стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Народы Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Польши, Албании, освобожденные Советской Армией от гитлеровских оккупантов, руководимые своими коммунистическими партиями, не застыли встать в новое ядро, которое уготовили для них англо-американские империалисты, взяли свои судьбы в свои собственные руки, разгромили реакционно-фашистское государство, создали народно-демократические государства и вступили на путь строительства социализма.

Опыт строительства социалистического государства и социализма в СССР, воплощенный в Сталинской Конституции, играл и играет огромную роль для стран народной демократии, строящих новый общественный и государственный строй по образу и подобию Советского Союза. Идеи демократии и социализма, запечатленные в Сталинской Конституции, овладели народными массами и превратились в могучую движущую силу преобразования стран народной демократии по пути к социализму.

Всего несколько лет прошло с того времени, как утвердился режим народной демократии в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. За это время эти государства, вопреки всем козням и провокациям капиталистических стран, не только прочно стали на ноги, но при братской помощи Советского Союза одержали выдающиеся успехи в деле строительства социалистической экономики и культуры. Государства народной демократии, освобожденные от оков капитализма, уверенно идут по пути строительства социализма, быстро развивают свои производительные силы, укрепляют свою национальную независимость и государственный суверенитет, развивают и укрепляют свою подлинно народную демократию.

Страны народной демократии являют собой прямую противоположность маршализованным странам Западной Европы. Англия, Франция, Италия, Бельгия и другие страны Западной Европы, попавшие в кабалу «плана Маршалла», вступили в полосу тяжелого экономического кризиса, переживая большие экономические и финансовые трудности, сокращают производство, увеличивают армию безработных, упреждают последние остатки буржуазной демократии, за неминуемую победу бросают и поgam американскому капиталу свою национальную независимость.

Таковы два пути развития, которые обозначились в послевоенном развитии стран Европы.

Правящие классы капиталистических стран шут своего спасения в усилении террористической реакции. Поворот от демократии к политической реакции, пришедший империализму, приобрел после второй мировой войны еще более широкий размах во всех капиталистических странах. Эта тенденция подгоняется монополистическим капиталом США, который вслед за германскими фашистами и японскими империалистами стремится подчинить себе все страны и утвердить свое мировое господство.

Однако этой тенденции противопоставлена другая, неизмеримо более мощная тенденция — нежелание народных масс подчиниться господству американских монополистов и их прислушников, мечущих под знаменем борьбы против империалистической реакции, за мир между народами, за демократию и социализм. Ленин еще в 1916 году отмечал: «Капитализм вообще и империализм в особенности превращает демократию в иллюзию — и в то же время капитализм порождает демократические стремления в массах, создает демократические учреждения, обостряет antagonизм между отрицающим демократию империализмом и стремящимся к демократии массами» (т. XXX, стр. 259).

Борьба этих двух тенденций, за которыми стоит два лагеря — империалистический, возглавляемый США, и демократический, возглавляемый СССР, — особенно обострилась в на-

стоящее время. Американский монополистический капитал стремится надеть лютую маску не только в США, но и во всех подвассальных ему странах.

Для осуществления своих целей реакционные круги стремятся прежде всего добиться раскола рабочего класса, его ослабления. Эту предательскую миссию выполняют верные холопы империализма — правые социалисты.

Совещание Информбюро компартий, состоявшееся в ноябре текущего года, закрепило предательскую роль правых социалистов, указав на то, что «Снабжаясь все дальше по пути предательства интересов рабочего класса, демократии и социализма, полностью оторвавшись от рабочего класса, правые социалисты выступают теперь за антинародные и проамериканские разбойничьи идеологии американского империализма».

Решительная и непримиримая борьба против правых социалистов, расколовцев и дезорганизаторов рабочего движения, против фашистско-империалистической клики Тито — Ранковича, представляющей собой прямую агентуру американских империалистов, является важнейшим условием успешной борьбы за демократию, социализм, национальную независимость и прочный мир.

Американскому империализму и его сателлитам противостоят многочисленные и все возрастающие силы демократии и социализма, активизирующиеся во всех странах. «Демократизм стал жизненной потребностью народов» (Молотов). Его не удается заглушить ни кровавым террором, ни долларовой подкачкой, ни лживой пропагандой. В активную борьбу за демократию, социализм, национальную независимость, за прочный демократический мир вовлекаются широчайшие народные массы во всех странах мира.

Последнее время принесло новые выдающиеся успехи лагерю демократии, новые подтверждения жизнеспособности и неодолимости идей Сталинской Конституции.

Космополитическим успехом является создание Германской демократической республики. Товарищ Сталин подчеркнул, что «Образование Германской демократической народной республики является поворотным пунктом в истории Европы».

Германия, управляемая империалистами и инверами, в прошлом выступала в качестве реакционной силы, в качестве поддателя империалистических агрессивных войн. Ныне, с приходом к власти демократических сил немецкого народа, создается предпосылка для создания новой, демократической и миролюбивой Германии, для прочной дружбы германского народа с другими миролюбивыми народами.

Историческое значение для укрепления лагеря демократии имеет победа в Китае. Китайский народ, сбросившего с себя игок гнет феодальной реакции и чужеземного империализма.

Создание Китайской народной республики, руководимой Китайской коммунистической партией, открыло новую страницу в истории не только китайского народа, но и всех народов Азии, угнетавших империалистами. Народная республика Китая, являющаяся государством народной демократии, осуществляет разнузданную программу коренной демократизации всей общественно-политической жизни страны.

Торжество китайской революции является торжеством идей демократии, социализма, национальной независимости, торжеством всего демократического лагеря, возглавляемого Советским Союзом.

Все шире развертывается борьба за демократию и социализм, все более крупными и величественными становятся их победы. Как указывает тов. Маленков в докладе о 3-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, «с победой китайского народа страны народной демократии в Европе и Азии вместе с советской социалистической державой насчитывают около 800 миллионов человек. Следующими шагами и их колоссальными успехами являются миллионы трудящихся, борющихся за мир и демократию».

Чем больше углубляется общий кризис капитализма, чем резче обостряется его противоречия, тем больше укрепляется лагерь демократии и социализма, тем сильнее эволюционируют и неоглазуются заправщики США и Англии, стремящиеся разнечь пожар мировой войны.

Однако народы не хотят войны и не впадают в войну. Мировое движение сторонников мира, разнузданное во всех странах, является наглядным показателем того, что народные массы полны решимости отстоять дело мира и предотвратить войну. Борьба за демократию и социализм в настоящее время неразрывно связана с борьбой против поджигателей новой войны, за мир.

Недооценивать опасность новой войны, подготавливаемой империалистами США и Англии, вредно и опасно. Вот почему, как указало Совещание Информбюро компартий, «борьба за прочный и длительный мир, за организацию и сплочение сил мира против сил войны должна занять в настоящее время центральное место во всей деятельности коммунистических партий и демократических организаций».

Каждый новый этап в истории развития советского государства и демократического движения в других странах приносит новые подтверждения неодолимости демократии и социализма, жизнеспособности и всепобеждающей силы идей Сталинской Конституции. Нет сомнения в том, что недалеком будущем принесет новые победы демократии и социализму.

Демократия и социализм стоят в настоящее время в порядке для многих народов мира. На борьбу за свои жизненные интересы и права, за демократию и социализм поднимаются все новые и новые массы людей, вдохновляемые великими успехами социализма и демократии в Советском Союзе и в странах народной демократии.

Борьба за демократию и социализм, за национальную независимость и прочный мир с нарастающей силой развертывается во Франции и Италии, в Греции и Испании, в Индонезии и Вьетнаме, в Бирме и Малайе и во многих других странах.

Гордо реет над миром овеянное славою непобедимое знамя Сталинской Конституции — могучий призыв к борьбе за социализм и демократию, за мир и дружбу народов во всех странах.

Это знамя — символ наступления новой исторической эпохи, эпохи социализма, пришедшего на смену отжившему капитализму.

ОНИ СЛУЖАТ НАРОДУ

Короткие предимные дни. Чинкату Мирабаеву их нехватает. Дни он отдает общению с трудящимися, вечером же, а иногда и ночью, Чинкату Мирабаеву знакомятся с решениями райисполкома, разбирает напечатанные за день задания трудящихся, намечает задания депутатам Совета, обдумывает вопросы, которые, по его мнению, следовало бы обсудить на заседаниях исполкома или очередной сессии. В эти же часы он просматривает принятые из колхозов сводки, уточняет их, намечает планы работы на предстоящий день.

Депутаты сельсовета за работой

Повышение урожайности объясняется тем, что колхозники любовно отнеслись к земле, закреплённой за колхозами по Сталинской Конституции в бесплатное и бескорыстное пользование, то есть навечно. Они заботились о повышении плодородия почвы, своевременно и тщательно ухаживали за своими посевами, не жалея труда.

Бабаева и т. д. Образование и опыт определяют также подбор и других членов комиссий. Вот почему в Куйлюкском сельском Совете много постоянных комиссий, действительно помогающих исполкому.

Комиссия по сельскому хозяйству контролировала буквально все полевые колхозные работы, начиная с подготовки и кончая уборкой урожая. Солоклады председатели комиссии депутата Ганина обсуждали сессиями Совета. Культурно-просветительная комиссия хорошо провела себя во время подготовки школ к учебному году, комиссия по здравоохранению контролировала лечебные учреждения, находящиеся в колхозах; дорожная комиссия содействовала строительству новых дорог и мостов. Только в нынешнем году по ее предложению на территории сельсовета построено несколько километров грунтовых дорог. Солоклады председатели всех этих комиссий тоже ознакомились сессиями Совета.

У Мирабаева есть записная книжка. В ней он ведет учет выполняемых депутатами поручений. Записей много. Они говорят о том, что поручения даются почти всем без исключения депутатам, независимо от их основной работы. Как правило, все поручения выполняются.

На днях Чинкату Мирабаев поручил депутатам Островской, Дадамхамедовой и Курбанову проверить, как в колхозах помогают многодетным матерям. Другую группу депутатов он попросил выяснить, как в колхозах заботятся об инвалидах. Оба поручения уже выполнены, и в самое ближайшее время эти вопросы будут обсуждаться на заседании исполкома. Сейчас во всех колхозах депутаты организуют и контролируют сбор курака, его очистку, сушку и сдачу хлопку государству.

Повседневная, будничная, кропотливая работа Куйлюкского сельского Совета, его постоянных комиссий и депутатов дает прекрасные результаты. Колхозы и колхозники сельского Совета из года в год выполняют все обязательства по сдаче государству обязательных поставок продуктов животноводства, риса, овощей, картофеля, архажа. Из месяца в месяц выполняется и план мобилизации денежных средств.

Сейчас сельскохозяйственные артели принимают все меры, чтобы завершить сдачу на заготовительные пункты урожая хлопка и тем самым выполнить свои обязательства перед государством. До 1 декабря колхозы сельсовета сдали в среднем свыше 32 центнеров хлопка с гектара. Артели им. Ворошилова и им. XVII парт'езда ко Дню Сталинской Конституции начали сдачу хлопка сверх плана.

Сельский Совет принимает все меры к тому, чтобы выполнить план развития животноводства.

Лет 15-20 назад значительную часть территории Куйлюкского сельсовета составляли тугай. Ирригационная система куйлюкских колхозов была приспособлена только для посева риса, овощей и бахчевых культур.

Потребность государства в хлопке и льнонии, предоставленные хлопководам, побудили и куйлюкских колхозников заняться хлопководством. За счет вытеснения риса и бахчей в 1934 году были посеяны первые триста гектаров хлопчатника. В то время урожай хлопка по сельсовету в целом не превышал 12 центнеров с гектара. Одновременно велась работа по механизации и по приспособлению оросительной сети для посева хлопчатника. К 1947 году общая площадь хлопчатника была доведена до 830 гектаров, а в нынешнем году ее расширили до тысячи гектаров.

Увеличился и урожай. В прошлом году по колхозам сельсовета в среднем с гектара было сдано государству по 38, а членами артели им. XVII парт'езда — по 44 центнера хлопка-сырца. Отдельные же звенья собирали по 50 центнеров и больше.

Большую помощь куйлюкским колхозам оказывала Карасуйская МТС. Её агрономы учили колхозников агротехнике хлопководства, ее тракторы и машины обрабатывали колхозные земли и освобождали силы и денежные средства артелей на развитие животноводства, садоводства, виноградарства и на более совершенные и культурные приемы обработки земель, отведенных под овощи.

Хорошие урожаи хлопка, развитие других отраслей колхозного производства обеспечили куйлюкским колхозам большие доходы. Все они стали миллионерами. В нынешнем году только за сданный государству хлопок артель им. XVII парт'езда уже получила 3.800 тысяч рублей.

Большие доходы дали возможность колхозам расходовать значительную часть средств на строительство и благоустройство поселков.

Особенно ярко видна деятельность Куйлюкского сельского Совета, его комиссий и депутатов на внешнем обилие колхозных поселков.

Стремление колхозников жить в благоустроенных селениях всегда находило горячую поддержку в сельском Совете. Совет вынашивал все строительные планы, обсуждал их на заседаниях исполкома и сессий, побуждал колхозных руководителей ускорить строительные работы.

За короткий срок в колхозных поселках Куйлюкского сельсовета появились школы, клубы, библиотеки, медицинские пункты, детские ясли и детские сады.

Члены трех артелей пользуются электрическим светом. В нынешнем году колхоз им. XVIII парт'езда построил мощную гидроэлектростанцию. Она позволит использовать часть электроэнергии на самых разнообразных артельных работах. В будущем году куйлюкские колхозы электрифицируют свое производство.

Всёду строятся новые просторные и светлые дома для колхозников. Внешний вид их говорит о зажиточности и достатке жильцов.

Куйлюкский сельский Совет обращает много внимания на озеленение территории сельсовета. Колхозные усадьбы, дороги, оросительные каналы уже «обрамлены» тополями, белой акацией, туюмом. Колхозы заложили более пятидесяти гектаров фруктовых садов и виноградников. Исполком Совета настаивает, чтобы колхозы ежегодно расширяли сады и закладывали лесные рощи.

Сельский Совет заботится и о повышении культурного уровня трудящихся. С помощью постоянных комиссий он организует и в Куйлюке и в колхозных поселках лекции и доклады, интересные избирателям. Нередко лекции читают депутаты сельского Совета: Азатов, Островская, Дадамхамедова и другие.

В Куйлюке, по мнению Мирабаева, в нынешнем году выстроено здание летнего кинотеатра, уже демонстрировалось лучшие советские фильмы. Эти же фильмы были показаны в колхозных поселках, куда часто приезжали кинопередвижки, закрепленные за Куйлюкским Советом.

Многочисленные и разносторонние запросы населения. Столь же разносторонней является деятельность местных Советов. Руководители Куйлюкского сельского Совета и его депутаты показывают пример глубокого понимания своих задач, добросовестно относятся к своим обязанностям избранных народом. Охраняя государственный порядок, установленный Сталинской Конституцией, прививая населению государственное отношение к социалистической, общественной собственности, как священной и неприкосновенной основе советского строя, они неустанно ищут новые пути, новые возможности для того, чтобы добиваться еще более зажиточной, культурной и радостной жизни для трудящихся.

А. ПАВЛОВ.

ПРАВО НА ОТДЫХ

Два миллиона рабочих и служащих в здравницах профсоюзом

Трудящиеся нашей страны широко используют предоставляемое им Сталинской Конституцией право на отдых. С каждым годом растет сеть санаториев и домов отдыха профсоюзом, увеличивается ассигнования на отдых и лечение рабочих и служащих. Сотни тысяч трудящихся — шахтеры, нефтяники, металлурги, машиностроители, текстильщики, учителя — проводят свой отпуск в здравницах, расположенных в самых живописных местах Советского Союза.

В ВЦСПС корреспонденту ТАСС сообщили: — Профсоюзные союзы имеют около 800 санаториев и домов отдыха. Десятки новых здравниц введены в строй в нынешнем году. Приняли первые партии отдыхающих из Ленинграда здравницы Сестрорецкая и Выборга. Восстановлен дом отдыха в старинном парке Петродворца. Открылся санаторий в

Ессентуках, Одессе, а также в Алусте, Анапе и других городах. В Кисловодске заканчивается строительство санатория на горе Пикет. Здравницы располагают хорошо оборудованными лечебными кабинетами, клубами, красивыми уголками. При строящихся санаториях и домах отдыха создается собственная продовольственная база — молочные фермы, фруктовые сады, огородные хозяйства.

Большое внимание уделяется местным курортам. Возводятся новые корпуса при санаториях и домах отдыха Челябинской, Свердловской и Читинской областей, благоустроены здравницы открываются близ Ваку, в Витебской

зала — монументальная скульптура И. В. Сталина. Рядом на стене укреплены большая мраморная доска, на которой золотыми буквами начертаны отдельные статьи Основного закона нашей Родины.

В музее Революции СССР

В витрине под стеклом — небольшая брошюра «Конституция РСФСР». На ее обложке обозначена дата издания — 1918 год. Этот печатный экзemplар Основного Закона советского государства принадлежал первому председателю ВЦИК Я. М. Свердлову.

Отличный интерес вызывают экспонаты, представленные в залах подарков товарищу И. В. Сталину. В глубине

зала — монументальная скульптура И. В. Сталина. Рядом на стене укреплены большая мраморная доска, на которой золотыми буквами начертаны отдельные статьи Основного закона нашей Родины.

Соревнование в честь Дня Сталинской Конституции

ЛЕНИНГРАД. Завод «Электрин» встречает День Сталинской Конституции новыми успехами. Он отправил в Москву и Челябинск большие партии сварочных трансформаторов и машин для точечной электросварки. Это — продукция в счет 1950 года.

В нынешнем году завод освоил 13 новых типов изделий, отличающихся экономичностью, простотой управления, расширенной областью применения электросварки. Выпуск сварочных автоматов увеличился в семь раз.

В зале выставлены многочисленные подарки великому вождю, творцу нашей демократической конституции в мире.

КАЛУГА. Став на стахановскую вахту в честь Дня Сталинской Конституции, механизаторы Берестянской МТС первыми в области досрочно выполнили квартальный план ремонта тракторов и прицепного инвентаря. Все машины приняты с хорошей оценкой. Успеху способствовало внедрение узлового метода ремонта, кооперационный контроль за качеством.

На месяц раньше срока завершили квартальный план ремонта коллективы Пурельской и Извольской МТС.

(ТАСС.)

ЗАЩИТА МИРА И БОРЬБА С ПОДЖИГАТЕЛЯМИ ВОЙНЫ*

М. СУСЛОВ

Товарищи! Прошло немногим более двух лет со времени первого информационного Совещания представителей некоторых компартий.

В декларации этого Совещания был дан глубокий анализ изменений в международной обстановке, происшедших в итоге второй мировой войны и в первые послевоенные годы; было показано образование двух лагерей на мировой арене и противоположность их целей и задач; разоблачены агрессивные планы империалистического лагеря, возглавляемого США, направленные на установление мирового господства англо-американского империализма и разгром демократии; раскрыта предательская роль главнейшей правой социал-демократии, как пособников империализма во всех его авантюрах.

Весь ход событий за истекшие два года полностью подтвердил правильность оценки международной обстановки.

I. Заговор агрессоров против мира и безопасности народов

За истекшие два года еще яснее и резче определились две линии в мировой политике — линия демократического, антиимпериалистического лагеря, возглавляемого СССР, лагеря, ведущего борьбу против империалистической реакции, за мир между народами, за демократию, и линия возглавляемого США империалистического, антидемократического лагеря, лагеря, имеющего своей основной целью закабаление чужих стран и народов, насильственное установление англо-американского мирового господства, разгром сил демократии и развязывание новой войны. Борьба между этими противоположными лагерями обострилась. Агрессивность империалистического лагеря еще более усилилась.

Если на первом Совещании Информбюро говорилось о том, что США и Англия переходят к политике подготовки новых военных авантур, то в настоящее время правящие круги Соединенных Штатов и Англии, возглавляющие империалистический лагерь, открыто проводят политику агрессии, политику подготовки и развязывания новой мировой войны. Став на путь военно-политического заговора против мира и безопасности народов, правящие круги США и Англии на всех парах ведут подготовку новой войны, со все более личинкой беззастенчивости и наглостью заявляют о своих претензиях на мировое господство, на «американское руководство миром», воскресая браво-маны германского фашизма и забывая уроки истории, преподанные сумасбродным претендентам «господствовать над миром».

Подготовка новой мировой войны служит ныне всея политика англо-американского империалистического блока. Она находит свое выражение в безудержной экономической, политической и военной экспансии, которую США осуществляют на всех континентах, стремясь захватить в свои руки военно-стратегическое сырье и другие ресурсы, нужные для подготовки войны. Американские империалисты опутывают весь земной шар сетью военно-морских и военно-воздушных баз, готовят плацдармы новой войны.

Подготовка новой войны служит подспорьем англо-американским империалистам всех отживших реакционных режимов (правительство Франко в Испании, монархо-фашистское правительство в Греции, Чан Кай-ши в Китае и др.), поддержка остатков разбитых эксплуататорских классов, шпионов, диверсантов и убийц в странах народной демократии, поддержка реакционных сил во всем мире. Американский империализм стал центром и оплотом мировой реакции.

Империалистические круги США и Англии открыто растоптали решения Ялтинской и Потсдамской конференций, направленные на справедливое решение германской проблемы, на преобразование Германии в демократическое и миролюбивое государство. Приняв на себя обязательство рассматривать Германию как единое целое, они проводят политику раскола Германии, увенчанную созданием марionетного бонитского «правительства». Вместо демократизации и демилитаризации Германии, правительства США, Англии и Франции восстанавливают военную промышленность в Западной Германии, восстанавливают господствующее положение реакционных монополий, юнкерства, милитаристских элементов, являвшихся в прошлом опорой германского империализма и гитлеризма. Вместе с тем, они вечно срывают подготовку мирного договора с Германией, стремясь превратить временную оккупацию в постоянное и безраздельное колониальное господство в Западной Германии.

Всем честным людям видно, что такой курс в отношении Германии определяется стремлением завлечь Уолл-стрит использовать Западную Германию в своих империалистических целях и прежде всего в качестве плацдарма, а ее население — в качестве пушечного мяса для осуществления своих агрессивных планов.

Наглый замысел американских империалистов — использовать немецкий народ в качестве пушечного мяса — совсем недавно выхолостил член палаты представителей Пууджа, который предложил, чтобы США создали немецкие наемные силы численностью в 2,5 дивизии. Не подлагаясь на то, что немцы будут проливать свою кровь за интересы магнатов американского капитала, вот поджигатель войны предлагает, чтобы в наемных войсках все боеприпасы находились в «руках американцев» и «весь старший офицерский состав состоял из американцев». С беспримерной личинкой Пууджа заявляет, что он совершенно не предлагает посылать американских юношей воевать в случае войны, так как рассчитывает купить пушечное мясо по очень невысокой цене, ухватив, по словам этого торговца кровью, «дешевую долю той зарплаты, которую мы платим американским солдатам». В заключение Пуудж пишет, что Соединенные Штаты должны попытаться создать такие же наемные войска и в Японии.

Таковы беззастенчивые планы американских империалистов в отношении народов Германии и Японии.

Политика подготовки войны вышла свое выражение в так называемом плане Маршалла. Информационное Совещание компартий в сентябре 1947 года вскрыло подлинные замыслы «плана Маршалла», как плана экономического и политического закабаления Европы американским империализмом.

Жизнь жестоко посмеялась над теми, кто верил в благотворную роль «плана Маршалла». После почти двухлетней «помощи» по «плану Маршалла» экономика маршаллизованных стран Европы, вместо оздоровления, пришла в состояние полного расстройств. Это стало теперь настолько очевидным, что засиделось Секретариатом Организации Объединенных Наций в докладе о мировом экономическом положении за 1948 год, опубликованном в июле 1949 года. Провал «плана Маршалла» ныне вынужден признавать даже самые горячие его поклонники и трубадуры.

Поднятая и ставя экономику маршаллизованных стран на службу интересам американских монополий, являющаяся рынком Западной Европы для американских товаров, не находящихся сбыта в США, навязывая этим странам пагубную политику дискриминации торговых связей со странами Восточной Европы, «план Маршалла» на деле ускоряет и обостряет экономический кризис, который все более и более захватывает капиталистическое хозяйство Европы и Америки.

За последние время наступление Соединенных Штатов Америки на демократическую Европу еще более усилилось. Используя преданность по их указке девальвацию западноевропейских валют, американские империалисты стремятся окончательно прибрать к своим рукам экономику стран Западной Европы.

Теперь, когда сама жизнь беспощадно сорвала «план Маршалла» весь наивный народ, этот план предстал в своем истинном виде, как экономический, политический и военный рычаг, с помощью которого империалисты США подчинят своему контролю и диктату экономику Западной Европы, стремясь превратить ее в колониальную придаток Соединенных Штатов Америки.

«План Маршалла» был вскоре дополнен созданием военно-политических агрессивных блоков — империалистических держав, каковыми являются Западный союз и Северо-атлантический блок.

Народной республики Китая, Северной Кореи и народов Тихоокеанского бассейна, стремясь использовать для этого японский народ. На Ближнем Востоке американские империалисты создают военные базы и опорные пункты в Турции, Иране, Ираке, превращая эти страны в своих сателлитов и добиваясь того, чтобы турки, персы, арабы воевали за прибыли монополий США.

Словом, стратегия американского империализма, как она совершенно отчетливо определилась к настоящему времени, рассчитана на то, чтобы подготовить пожар войны во всех частях света и заставить воевать народы всех континентов по указке и во имя интересов американских миллиардеров.

Наполево открытые из американских заправил, вроде упоминавшегося конгрессмена Пууджа или генерала Бредли, открыто и личинкой заявляют о своих замыслах «воевать чужими руками» и использовать солдат других наций в качестве пушечного мяса для США, которые будут лишь поставять оружие и забирать барыши.

Однако эти авантюристические расчеты делаются без хитрости. Народы тех стран, которых империалисты США и Англии хотят заставить воевать, не имеют ни малейшей заинтересованности в этой войне. Ничего, кроме тыльных жертв, опустошения и разорения их стран, она им не может принести. Война не нужна народам, и они не хотят ее.

Война не нужна и народным массам Соединенных Штатов Америки, монополистические круги которых выступают в качестве главных ее поджигателей. Вопреки потокам лживой пропаганды, распространяемой империалистическими аггессорами и их пособниками, простые люди США все более проникаются пониманием того, что война, если она будет развязана поджигателями, принесла бы им, простым людям, лишь солдатчину, смерть в далекой от родины зоне боевых действий, что она пришла бы и на американский континент, принесла с собой ужасы современных бомбардировок и разрушение того, что было создано трудами их предков.

Вал створенный курс на развязывание новой мировой войны, организаторы Северо-атлантического блока срывают международное сотрудничество и в первую очередь сотрудничество с СССР и странами народной демократии, организуют подпор под Организацию Объединенных Наций, стремясь превратить ее в орудие своих захватнических замыслов, срывают решения Генеральной Ассамблеи ООН о запрещении атомного оружия и сокращении вооружений. Политика срыва международного сотрудничества привела к пресловутой «холодной войне», к разрыву военного психоза и истории, к искусственному созданию неприязни международной обстановки, которая используется фабрикантами оружия и распускающимися поджигателями войны.

Будущий процесс над шпионской бандой Райна-Бреннова раскрыл крупный международный заговор, срывавший международное сотрудничество с СССР и странами народной демократии и Советского Союза, против мира и демократии. Этот заговор империалистов преследовал осуществление далеко идущих планов: свергнуть с помощью фашистской шпионской клики Тито, ставшей агентурой международной реакции, демократический строй в Венгрии и других странах народной демократии, оторвать эти страны от лагеря мира и демократии, восстановить в них реакционные фашистские режимы, превратить страны Юго-Восточной и Центральной Европы в марionетки империалистов и плацдармы для агрессии.

Прямые следствием политики агрессии и подготовки новой войны является безудержная гонка вооружений, доходящая до тяжелых бремени на плечи рабочего класса и всего трудящегося населения капиталистических стран. Достаточно сказать, что расходы на военные нужды в США в предстоящем бюджетном году составят 22 млрд. долларов, т. е. будут в 20 раз выше, чем до войны. По подсчетам бывшего председателя Экономического совета при президенте США Ноурса получается, что военные ассигнования американского федерального правительства на неделю превышают годовые ассигнования федерального правительства на народное образование. Сумма, ассигнуемая на военные нужды в течение одной недели, могла бы полностью покрыть также федеральное годовое расходы на общественное здравоохранение.

Таким образом, осуществляя безудержную гонку вооружений, правительство Трумэна ежегодно расходует на подготовку новой войны 20 раз больше, чем на народное просвещение и общественное здравоохранение страны, вместе взятые. В Англии военные расходы сейчас поглощают второе большое средств, чем в 1939 г. Политика, наветная под гитлеровским доулом «уши вместо масла», осуществляется в других маршаллизованных государствах.

Нечего и говорить, что эта политика, сопровождающаяся непомерным ростом налогового бремени, вызывает резкое ухудшение экономического положения трудящихся масс во всех капиталистических странах. Готовясь к

Будущему, империалисты под верховенством империализма США готовят новую мировую войну, в лево которой они, ради достижения корыстных целей, готовы бросить большинство народов и стран мира. Ради этих целей правящие круги США превращают Западную Германию в свой военный плацдарм в Европе и стремятся атаковать в мясорубку новой войны германский народ. Ради этих целей они при непосредственном соучастии лидеров английских лейбористов превращают Англию в базу для своей авантюры и флота и намерены сделать английский народ пушечным мясом. Такую же участь они готовят для народов Франции, Италии и других европейских государств. Ради своих захватнических целей американские империалисты делают из Японии свой плацдарм для агрессии против СССР,

Народной республики Китая, Северной Кореи и народов Тихоокеанского бассейна, стремясь использовать для этого японский народ. На Ближнем Востоке американские империалисты создают военные базы и опорные пункты в Турции, Иране, Ираке, превращая эти страны в своих сателлитов и добиваясь того, чтобы турки, персы, арабы воевали за прибыли монополий США.

Словом, стратегия американского империализма, как она совершенно отчетливо определилась к настоящему времени, рассчитана на то, чтобы подготовить пожар войны во всех частях света и заставить воевать народы всех континентов по указке и во имя интересов американских миллиардеров.

Наполево открытые из американских заправил, вроде упоминавшегося конгрессмена Пууджа или генерала Бредли, открыто и личинкой заявляют о своих замыслах «воевать чужими руками» и использовать солдат других наций в качестве пушечного мяса для США, которые будут лишь поставять оружие и забирать барыши.

Однако эти авантюристические расчеты делаются без хитрости. Народы тех стран, которых империалисты США и Англии хотят заставить воевать, не имеют ни малейшей заинтересованности в этой войне. Ничего, кроме тыльных жертв, опустошения и разорения их стран, она им не может принести. Война не нужна народам, и они не хотят ее.

Война не нужна и народным массам Соединенных Штатов Америки, монополистические круги которых выступают в качестве главных ее поджигателей. Вопреки потокам лживой пропаганды, распространяемой империалистическими аггессорами и их пособниками, простые люди США все более проникаются пониманием того, что война, если она будет развязана поджигателями, принесла бы им, простым людям, лишь солдатчину, смерть в далекой от родины зоне боевых действий, что она пришла бы и на американский континент, принесла с собой ужасы современных бомбардировок и разрушение того, что было создано трудами их предков.

Войне, капиталистические монополии предпринимает бешеное наступление на жизненный уровень рабочего класса и всех трудящихся. Это выражается в увеличении эксплуатации рабочих путем интенсификации труда, сокращения заработной платы, в массовых увольнении рабочих новейших отраслей промышленности и т. д.

Подготовка войны сопровождается также усиленным наступлением на демократические права трудящихся. Чтобы расчистить себе путь для внешнеполитических авантур и развязывания войны, империалисты пытаются задушить рабочее и общедемократическое движение, открыть шлюзы для фашизации и полной милитаризации внутреннего режима. Товарищ Сталин еще в 1927 году говорил, что империализм не может подготавливать новые войны без подавления оппозиции к войне, без подавления роста «Чтобы вести войну, недостаточно масса вооружений, недостаточно организации новых коалиций. Для этого необходимо еще укрепление тыла в странах капитализма. Ни одна капиталистическая страна не может вести серьезной войны, не укрепив предварительно свой собственный тыл, не обуздав своих рабочих, не обуздав своих колоний. Отсюда постепенная фашизация политики буржуазных правительств» (И. Сталин, Социализм, т. 10, стр. 282).

«Крестовый поход» против коммунизма, преследование и открытый террор против коммунистических партий (США, Франция, Австралия, Индия, страны Латинской Америки, Среднего Востока и др.), антирабочие и антипрофсоюзные законы (США, Франция, Турция и др.), создание по указке из Вашингтона в маршаллизованных странах реакционных режимов, раболовствующих перед долларовой империализмом, возрождение фашизма в Западной Германии, использование шпионской клики Тито для подрывной работы в странах народной демократии — все это является одной и той же цели подготовки к войне. Под флагом антикоммунизма поджигатели войны образуют нечто вроде «священного» союза сил империализма, фашизма, Ватикана и правых социалистов.

Одновременно империалистический лагерь развернул в огромных масштабах идеологическую подготовку новой войны. Изыскиваются все новые и новые средства для соответствующей обработки общественного мнения, одурманивания масс неистовой пропагандой расовых, человеконенавистнических идей (газетничеством атомного психоза и военной истерии). Пушцы в ход все средства психологического воздействия — печать, литература, радио, кино, церковь.

Идейный багаж пропаганды поджигателей войны и их пособников крайне несложен, что, однако, не исключает пресловутой «прелесть» в изложении «американского образа жизни» и буржуазной демократии; пропаганда превосходства англо-американской империи; извержения целых потоков самой разнузданной лжи и клеветы на СССР и другие миролюбивые государства; проповедь космополитизма и отказа от национального суверенитета, имеющей целью подорвать волю народов к сопротивлению посягательствам англо-американских империалистов.

Одним из главных средств идеологической обработки «американизированных» стран является наводнение их американскими литературными детективами и голливудскими кинофильмами, в которых гангстеры и убийцы, садисты и растлители, ханжи и лицемеры неизменно изображаются в качестве главных героев. Подобного рода «искусство» и «литература» отражают и отупляют читателя и зрителя.

Со стороны американской и реакционной печати других стран широким потоком льется пропаганда новой войны. И хотя вступил в силу специальный закон «Ассамблеи ООН против специальных решений, осуждающих пропаганду войны, правящие круги США и Англии не только не приняли никаких мер по обузданию поджигателей войны и ее пропагандистов, а, наоборот, явно подстрекают их. Наряду с продажными бюрократами реакционной печати и радио теперь с открытыми призывами к войне выступает целая плеяда официальных государственных деятелей, членов правительства Трумэна, конгрессменов, генералов, адмиралов, английских лордов.

Таким образом, подобно фашистским аггессорам перед второй мировой войной, англо-американский империалистический блок ведет подготовку новой войны по всем направлениям: военно-стратегическим мероприятиям, политическому давлению и закабалению народов, идеологическому одурманиванию масс и усилению реакции во всех областях общественной жизни.

Правящие круги США и Великобритании носят с сумасбродной идеей — вооруженной рукой подчинить своему господству весь мир, угрожая человечеству новой мировой войной. Вот почему агрессивный, военно-политический заговор англо-американских империалистов представляет собой огромную угрозу для судеб мира, для жизни и благосостояния миллионов простых людей, для национальной независимости и демократических завоеваний всех народов.

Видно, однако, глубоким заблуждением полагать, что лихорадочная активность, проявляемая империалистическим лагерем, является показателем его силы, показателем невозможности предостеречь войну.

Истекшие два года были годами дальнейшего ослабления лагеря империализма, выпадения из его цепи новых звеньев, обострения всех его внутренних и внешних противоречий. Вместе с тем, за этот период происходил быстрый рост и укрепление сил лагеря мира, демократии и социализма. Поэтому, несмотря на столь широкую подготовку войны империалистическим лагерем, теперь существует могучий, с каждым днем растущий барьер на пути ее поджигателей.

В то время как лагерь империализма, возглавляемый США, готовится к военным авантюрам, антиимпериалистический лагерь консолидирует свои силы для решительного отпора воинствующим империалистическим аггессорам, ведет упорную борьбу за изо-

ляцию поджигателей новой войны и срыв их чудовищных замыслов. Демократические силы мира растут неизмеримо быстрее, чем темные силы поджигателей войны. Соотношение сил на международной арене коренным образом изменилось и продолжает изменяться в пользу лагеря мира, демократии и социализма.

О росте и укреплении этого лагеря свидетельствуют, прежде всего, самый быстрый рост могущества Советского Союза, выступающего во главе антиимпериалистического лагеря, во главе борьбы за прочный мир. Канула в вечность надежды империалистических кругов на то, что СССР, вышедший из своих плечей основную тяжесть войны, не справится с трудностями, которые вызвала война и хозяйничанье немецко-фашистских захватчиков на части советской территории.

Советский Союз переживает могучий подъем во всех областях народного хозяйства и культуры. Пусть поразмыслят господа империалисты над публикуемыми в советской стране данными

о ходе выполнения послевоенной пятилетки. В октябре текущего года продукция советской промышленности — более чем на 50 проц. превзошла «среднегодовой» выпуск довоенного 1940 года и превзошла среднемесячный уровень производства предвоенного пятилетнего плана на 1950 год.

В то время как экономика капиталистических стран являет собой картину нарастающей кризиса и упадка, все более усиливающихся под воздействием непомерных военных расходов, экономика Советского Союза из года в год, из месяца в месяц непрерывно идет в гору. За 10 месяцев 1949 года увеличенный план промышленного производства перевыполнен; выпуск валовой продукции всей промышленности по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возрос на 20 проц.

Уверенно идет вперед сельское хозяйство. В текущем году валовой урожай зерновых культур больше, чем в 1948 году и превзошел уровень довоенного 1940 года. Лучшее, чем в прошлом году, и превзошел довоенный уровень урожай хлопка, льна и многих других технических культур. Значительно выросло общественное животноводство.

На основе роста народного хозяйства происходит дальнейший подъем материального и культурного уровня жизни советских людей, что вдохновляет их на завоевание новых и новых успехов.

Сейчас уже совершенно ясно, что самоотверженный труд свободных советских людей, труд миллионов стахановцев обеспечит досрочное выполнение послевоенного пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР. А это будет означать, не только дальнейшее укрепление могущества Советского государства, но и усиление волевого лагеря борющихся за мир и демократию.

Большая знаменная сила советской социалистической системы находит свое выражение также в значительном техническом прогрессе, достигнутом в советской стране. Растет, осваивается, внедряется в производство все новая и новая техника.

Одним из показателей этого технического прогресса и развития науки в нашей стране служит овладение в короткий срок секретом атомной энергии и создание Соединенных Штатов Америки монополии на атомное оружие.

Сообщение ТАСС от 25 сентября 1949 года о том, что Советский Союз овладел секретом атомного оружия и имел в своем распоряжении это оружие еще в 1947 году, повергло в прах «пророчества» правящих кругов империалистических держав и раболовствующих перед ними буржуазных ученых, неоднократно заявлявших, что русские могут овладеть атомным оружием не ранее 1952 года.

Это сообщение ТАСС вызвало растерянность и замешательство в рядах лагеря империализма и поджигателей войны, ослабило силы этого лагеря и нанесло сокрушающий удар по «атомной дипломатии» Трумэна — Черчилля, строившей свои расчеты на монополиях владения атомной бомбой и шантажированной слабонервных людей этим оружием. В то же время все сторонники мира горячо приветствуют обладание Советским Союзом атомным оружием как победу дела мира, ибо они знают, что Советское правительство верно своей политике мира и, несмотря на наличие у него атомного оружия, стоит на своей старой позиции безусловного запрещения применения атомного оружия.

Миролюбивая внешняя политика Советского Союза, а также внешняя политика стран народной демократии является крупнейшим фактором укрепления лагеря мира и демократии. Отвечая жизненным интересам простых людей во всем мире, она вдохновляет и сплачивает ряды всех борющихся за дело мира, усиливает их волю к победе.

Мирная политика Советского правительства вытекает из самого существа нашего социалистического общества, в котором нет классов, заинтересованных в войнах. Советское государство является решительным врагом политики национального эгоизма и расовой ненависти, и его внешняя политика основывается на уважении прав и независимости всех народов мира, больших и малых. Советский народ охвачен пафосом строительства коммунизма и непосредственно заинтересован в сохранении мира. Наш народ преисполнен глубокой уверенностью в том, что созданная им социалистическая система общества обеспечит победу в мирном соревновании с системой капитализма.

Внешняя политика Советского правительства в его взаимоотношениях с капиталистическими государствами исходит из возможности осуществления социалистической и капиталистической систем и мирного сотрудничества между ними. Товарищ Сталин со всей четкостью и определенностью сформулировал эту политику еще в 1934 году в следующих словах: «Наша внешняя политика ясна. Она есть политика сохранения мира и усиления торговых отношений со всеми странами. СССР не думает угрожать кому бы то ни было и — тем более — пасть на колено бы перед кем-либо. Мы стоим за мир и отстаиваем дело мира. Но мы не боимся угрозы и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны».

Предложения, внесенные Советским правительством на последней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций об осуждении ведущей в ряде стран, особенно в Соединенных Штатах Америки и Великобритании, подготовки новой войны, о принятии практических мер по безусловному запрещению атомного оружия, а также о заключении Пакта пяти великих держав по укреплению мира, — являются ценным вкладом в дело борьбы за мир, новым ударом по лагерю поджигателей войны.

О росте и укреплении сил лагеря мира, демократии и социализма говорят также большие успехи, достигнутые странами народной демократии, прочно ставшими на путь строительства социализма.

Быстрый хозяйственный и культурный подъем в Польше, Чехословакии, Болгарии, Румынии, Венгрии, Албании, успешное выполнение народнохозяйственных планов, рост материального благосостояния населения, консолидация внутренних сил народных демократий, создание объединенных марксистско-ленинских рабочих партий, идущих в авангарде борьбы за социализм, укрепление дружбы и взаимного политического, экономического и культурного сотрудничества и взаимопомощи между народами Юго-Восточной Европы, укрепление их хозяйственных и культурных отношений с СССР — все это является серьезным вкладом в общее дело укрепления могущества и сплочения сил антиимпериалистического, демократического лагеря.

Хозяйственные, политические и культурные успехи стран народной демократии служат для других народов наглядным примером того, как можно, не прибегая к кабыльным сделкам с империализмом, опираясь на собственные силы, активное сотрудничество и братскую помощь Советского Союза, сокращая экономическую и национальную зависимость, в кратчайший срок залечить раны, нанесенные войной и господством фашизма, и обеспечить быстрое движение вперед промышленности и других отраслей хозяйства и культуры.

Разоблачение на будущешнем судебном процессе Райча — Браунаков правительской клики Тито и провал корыстных расчетов мировой реакции на реставрацию капитализма в странах народной демократии свидетельствуют о силе и крепости народно-демократических режимов.

О росте и укреплении антиимпериалистических сил свидетельствуют, далее, огромные успехи национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах. Историческую победу одержал китайский народ, свергнувший гоминдановский режим, режим национального предательства, колониальной эксплуатации и феодального гнета. Создание Народной республики Китая наносит сильный удар по захватническим планам американского империализма, расчленившего превратить Китай в свою колонию и плацдарм новой военной агрессии, пробивая новую оплотненную базу в системе империализма, открывает новую страницу в национально-освободительной борьбе всех народов, угнетаемых империализмом. Включение Китая в семью демократических миролюбивых государств означает дальнейшее изменение в соотношении сил на международной арене в пользу лагеря демократии и мира, расширяет и укрепляет фронт мира.

Крупнейшим успехом лагеря мира и демократии и новым поразением империалистического лагеря является образование Германской демократической республики, которое товарищ Сталин в своем приветствии Вильгельму Пиду и Отто Гротеволу охарактеризовал как поворотный пункт в истории Европы. В этом историческом акте находит свое выражение рост и сплочение демократических сил германского народа, борющихся за единое, демократическое и миролюбивое государство, делающих правильные выводы из двух мировых войн и не желающих больше быть использованными в качестве лакейских для претендентов на мировое господство.

Победа демократических сил в Германии, берущих судьбу страны в свои руки, наносит новое поразение англо-американским поджигателям войны. Как учил товарищ Сталин, это может быть началом, что существование миролюбивой демократической Германии ввиду существования миролюбивого Советского Союза исключает возможность новых войн в Европе, кладет конец невозможностям в Европе и делает невозможным закабаление европейских стран мировыми империалистами».

О росте сил демократического лагеря и ослаблении позиций империализма красноречиво свидетельствует также наблюдающийся повсеместно подъем демократического и в особенности рабочего движения, возглавляемого коммунистическими партиями. Усиление влияния коммунистических партий среди масс, несмотря на бешеную травлю коммунистов всем лагерем мировой реакции, подъем забастовочного движения рабочего класса во всех капиталистических странах Европы, Америки и Австралии — лучшее тому доказательство.

О все возрастающей и крепнущей силе лагеря мира и демократии так свидетельствует развернувшаяся могучее движение сторонников мира, охватившее уже сотни миллионов людей.

Первые в истории человечества возник организации фронт мира, ставший перед собой цель — спасти человечество от новой мировой войны, изобретая клику поджигателей новой войны — обеспечить мирное сотрудничество народов. Это движение отражает те коренные изменения, которые произошли в мире в результате освободительной войны народов против угрозы фашистского порабощения. Оно свидетельствует также о небывалом росте политического сознания масс, о том, что народы извлекли уроки из горького опыта двух мировых войн и полны непреклонной воли предотвратить новую войну, защитить дело мира, срывать злоешие планы поджигателей войны.

Народы, прошедшие суровый опыт последних десятилетий, берут сейчас дело защиты мира в собственные руки — в этом одна из главных особенностей движения сторонников мира.

Как бы ни бесовались поджигатели войны и их пособники, историческая обстановка сейчас коренным образом отличается от обстановки, в которой подготавлилась первая и вторая мировые войны. «Слишком ясны в памяти народов ужасы недавней войны и слишком велики общественные силы, стоящие за мир, чтобы учения Черчилля по агрессии могли их одолеть и повернуть в сторону новой войны» (И. Сталин).

Спасение мира от новой войны в нынешней конкретно-исторической обстановке — не утопия, а реальная возможность. Если народы будут братьями, активны и едины в своей борьбе за мир, будут проявлять стойкость и выдержку в защите дела мира, поджигателям войны не удастся осуществить их корыстный замысел — захватить пламя третьей мировой войны.

Сила движения сторонников мира состоит в том, что оно охватывает сотни миллионов людей из рабочего класса, крестьянства, интеллигенции и средних слоев города независимо от их расовой и национальной принадлежности, от их религиозной и политической убеждений.

Сила и мощь движения за мир состоит, далее, в том, что оно приняло организационный характер. Борьба за мир все более сплачивается и организуется в местном, национальном и международном масштабах.

Движение сторонников мира возникло как движение протеста масс против «плана Маршалла» и агрессивных замыслов Западного и Северо-атлантического союзов. Миллионы людей во Франции, Италии и других странах подняли свой голос против политики империализма, встали в ряды и демонстраций, участие в сборе подписей под петициями к месту, сборе большого значения в разрывании движения борющихся за мир имели всемирный конгресс деятелей культуры в защиту мира, Всемирный конгресс демократической федерации женщин в (Окончание на 4-й стр.)

* Доклад на Совещании Информационного бюро коммунистических партий во второй половине ноября 1949 г.

ЗАЩИТА МИРА И БОРЬБА С ПОДЖИГАТЕЛЯМИ ВОЙНЫ

(Окончание. Нач. см. на 3-й стр.)

Будапеште (осень 1948 г.) и в особенности Всемирный конгресс сторонников мира в Париже и Праге, состоявшийся 20—25 апреля с. г., на котором было представлено 600 миллионов организованных борцов за мир.

Движение в защиту мира непрерывно росло и крепло. Состоявшийся в начале июля в Милане второй Всемирный конгресс профсоюзов одобрил Манифест Парижского конгресса и разработал конкретную программу действий для организованных во Всемирной федерации профсоюзов 72 млн. членов профсоюзов. В ряде стран состоялись национальные конгрессы защиты мира. По всей Западной Европе прокатилась волна стачек, всемирных демонстраций и митингов протеста против ратификации Северо-атлантического договора. Во многих странах созданы национальные комитеты защиты мира, начались организации таких комитетов в городах, на предприятиях и в учреждениях. Ширится движение борцов за мир также в Соединенных Штатах Америки и Великобритании, народы которых все более и более испытывают на себе тяжесть пагубной агрессивной политики своих правящих кругов.

Таким образом, товарищи, краткий обзор международной обстановки показывает, что в борьбе против империализма и войны выросли и окрепли силы мира, демократии и социализма. Дальнейший рост могущества Советского Союза, политическое и экономическое укрепление стран народной демократии и вступление их на путь строительства социализма, историческая победа народной революции в Китае, образование Германской демократической республики, укрепление коммунистических партий и рост демократического движения в капиталистических странах, огромный размах движения сторонников мира — все это заменяет серьезное расширение и укрепление антиимпериалистического и демократического лагеря.

В то же время империалистический и антидемократический лагерь теряет одну позицию за другой. Победы лагеря демократии и социализма, наступающий экономический кризис, дальнейшее обострение общего кризиса капиталистической системы, обострение всех внешних и внутренних противоречий этой системы свидетельствуют о нарастающем ослаблении империалистического лагеря и исторической обреченности всей капиталистической системы.

Обостряется и не могут не обостряться противоречия между империалистическими державами в самом лагере мировой реакции, как бы эти противоречия ни маскировались единством англоамериканской и антикоммунистической политики этих держав.

III. Коммунистические и рабочие партии в авангарде борьбы против поджигателей войны

Из факта ослабления антидемократического, империалистического лагеря нельзя делать вывод об ослаблении угрозы войны. Этот вывод был бы глубоко ошибочным и вредным.

Исторический опыт учит, что тем безнадеежнее положение империалистической реакции, тем больше она неистовствует, тем больше опасность военных авантур с ее стороны.

Изменение в соотношении сил на мировой арене в пользу лагеря мира и демократии вызывает новые приступы бешеной ярости в лагере империализма и поджигателей войны. Англо-американские империалисты рассуждают путем войны изменить ход исторического развития, разрешить свои вечные и внутренние противоречия и трудности, укрепить позиции монополистического капитала и завоевать мировое господство.

Для того, чтобы сорвать планы империалистической агрессии, необходима величайшая бдительность народов, необходимая дальнейшее расширение фронта мира, дальнейшее сплочение и активная борьба всех сил, стоящих за мир.

Развернувшееся антивоенное движение свидетельствует о воле и готовности широчайших народных масс отстаивать мир и не дать агрессорам бросить человечество в пучину истребительной войны. Все дело теперь в том, чтобы превратить эту волю в активные конкретные действия, направленные к срыву планов и мероприятий англо-американских поджигателей войны. Весь исторический опыт антивоенного движения накануне первой и, особенно, второй мировой войны говорит о том, что мало желать мира, нужно активно бороться за него, нужно привести в действие все силы и рычаги, противодействующие подготовке и развязыванию войны.

В обстановке усиливающейся угрозы новой войны на коммунистические и рабочие партии ложится великая историческая ответственность. Коммунистические и рабочие партии должны использовать все средства борьбы для обеспечения прочного и длительного мира, подчинив этой центральной в настоящее время задаче всю свою деятельность.

Необходимо еще более упорно работать над разкреплением и расширением движения сторонников мира, вовлекая в это движение все новые и новые слои населения, превращая его во всемирное и неодолимое движение современности. Это движение может и должно охватить всех тех, кому дорог мир, честь, национальная свобода и суверенитет своей страны, независимо от их политических убеждений, религиозных воззрений и партийной принадлежности.

Особое внимание следует обратить на вовлечение в движение сторонников мира профессиональных союзов, женских, молодежных, кооперативных, спортивных, культурно-просветительных, религиозных и других организаций, а также ученых, писателей, журналистов, деятелей культуры, парламентариев и других политических и общественных деятелей, выступающих в защиту мира, против войны.

Для дальнейшего разветвления движения сторонников мира решающее значение имеет все более активное участие рабочего класса в этом движении, его сплоченность, единство его рядов. Поэтому первоочередной задачей коммунистических и рабочих партий является вовлечение в ряды борцов за дело мира самых широких слоев рабочего класса, создание прочного единства рабочего класса, решительная борьба против правосоциалистических раскольников и дезорганизаторов рабочего движения, организация совместных высту-

Колониальный, по существу своему, характер политики Соединенных Штатов Америки в отношении «маршаллизованных» стран, политики закабаления Западной Европы и других капиталистических стран американским империализмом, беспрестанная конкурентная борьба за рынки сбыта, за эксплоатацию колоний, в особенности в условиях экономического кризиса, углубляют противоречия между капиталистическими странами и в первую очередь противоречия между США и Великобританией.

Обостряются и не могут не обостряться противоречия внутри капиталистических стран. Вопреки всем пророчествам буржуазных «заключателей экономических бурь», неостроитно назревает кризис в Америке, так и в Европе экономический кризис. Сокращается производство, сокращаются экспорт товаров и внутренние рыночные торговля. Неуклонно растет безработица, количество безработных и полубезработных в капиталистических странах достигает уже огромных цифр — 40 миллионов! В связи с гонимой вооружения на трудящихся ложится все более тяжелое бремя налогов. Происходит прогрессирующее снижение заработной платы и всего жизненного уровня рабочего класса. Проведенное в большинстве капиталистических стран обесценение валют является новым обращением трудящихся, ибо на свои и без того скудные заработки они теперь могут покупать еще меньшее количество необходимых им средств существования. Материальное положение трудящихся становится нестерпимым.

Такое положение не может не привести к обострению внутрисоциальной обстановки в капиталистических странах, не может не вызвать серьезных классовых боев.

Все это ослабляет и чем дальше, тем больше будет ослаблять силы империалистического лагеря, силы поджигателей войны.

Авантюристическая внешняя политика империалистов Уолл-стрит и Сити в свою очередь увеличивает ослабление антидемократического лагеря. Эта политика терпит поражение за поражением. Кризис «атомной дипломатии», провал «плана Маршалла», провал подрывных планов империалистов в Юго-Восточной и Центральной Европе, банкротство американской политики в Китае — это лишь частичный перечень провалов внешней политики империалистов. Разумеется, обострение всех противоречий капитализма и ослабление сил империалистического лагеря заложены в самой природе капитализма. Однако авантюристическая внешняя политика англо-американских империалистов ускоряет весь этот процесс.

Коммунистические и рабочие партии должны сланивать широкие массы на защиту демократических прав и свобод, неустанно разъясняя им, что защита мира неразрывно связана с защитой кровных интересов рабочего класса и всех трудящихся, что борьба за мир является одновременно и борьбой против нищеты, голода и фашизма.

Особо важные задачи стоят перед коммунистическими партиями Франции, Италии, Англии, Западной Германии и других стран, народы которых американские империалисты хотят использовать при осуществлении своих агрессивных планов в качестве пушечного мяса. Их долг — с еще большей силой развернуть борьбу за мир, за срыв преступных замыслов англо-американских поджигателей войны.

На коммунистические и рабочие партии стран народной демократии и Советского Союза, одновременно с разоблачением империалистических поджигателей войны и их пособников, ложится задача дальнейшего укрепления лагеря мира и социализма во имя защиты мира и безопасности народов.

Настоятельной задачей коммунистических партий продолжает оставаться полное разоблачение лидеров правосоциалистических партий. Ход событий полностью подтверждает правильность оценки, которую дало первое совещание Информационного бюро компартий правых социалистов, выполняющим гнусную роль агентов империализма, пособников поджигателей новой войны, предателей национальных интересов народов, прикрывающих свое подлое двуличие коммунистической фразеологией и космополитической болтовней. Поэтому коммунистические и рабочие партии, неустанно борясь за мир, должны повседневно разоблачать правосоциалистических главарей, как злейших врагов мира.

Вместе с тем, необходимо всемерно развивать и укреплять сотрудничество и единство действий в борьбе за мир с низовыми организациями и рядовыми членами социалистических партий, поддерживать все действительно честные элементы в рядах этих партий, разъясняя им гибельность политики рациональных правых руководителей.

Значительную роль в осуществлении своих агрессивных планов, в особенности в Центральной и Юго-Восточной Европе, англо-американские империалисты отводят югославской клике Тито, состоящей на шпильке службы у империалистов. Поэтому задача защиты мира и борьбы с поджигателями войны требует дальнейшего разоблачения этой клики, дезертировавшей в лагерь злостных врагов мира, демократии и социализма, в лагерь империализма и фашизма.

Товарищи, в дни войны против фашизма коммунистические партии были авангардом всемирного сопротивления, в послевоенный период коммунистические и рабочие партии являются передовыми борцами за жизненные интересы своих народов, за дело мира во всем мире. Под их руководством все противники новой войны, люди труда, науки, культуры, слитых в могучий фронт мира, в состоянии сорвать преступные замыслы империалистов.

Силы демократии, силы сторонников мира намного превосходят силы реакции. Дело заключается теперь в том, чтобы еще более крепить и развить могучее движение сторонников мира, добиваясь превращения этого движения во всемирное, неустанно повышая бдительность народов в отношении прощелочной империалистической агрессоры. Необходимо мобилизовать все силы народов на активную защиту мира и борьбы против поджигателей войны. Решить эту задачу — значит выиграть напередленную священный битву за прочный мир и безопасность народов во всем мире.

Самое обоего разумеется, при проведении мероприятий в борьбе за мир нельзя действовать по шаблону, необхо-

димо исходить из конкретных условий каждой страны, умело сочетая различные формы и методы движения с общими задачами.

Не имея опоры в массах, поджигатели войны, как мы видели, всеми средствами своей клеветнической пропаганды стремятся обманывать народы. В связи с этим разоблачение пропаганды поджигателей войны, распространение правдивых истинных сведений об их антинародной деятельности должно носить характер не кратковременной кампании, а вестись изо дня в день.

Лживой и человекоунижающей пропаганде агрессоров и их наемных рабчиков пера коммунистические и рабочие партии должны противопоставить широчайшую пропаганду прочного и длительного мира между народами, неустанно разоблачая агрессивные лживые и военно-политические союзы. Необходимо широко разъяснять, что новая война широка бы народам тягчайшие бедствия и немалые разрушения, что борьба против войны и защита мира есть дело всех народов мира.

Силы мира и, в первую очередь, коммунистические партии, должны добиваться, чтобы пропаганда войны, проповедь расовой ненависти и вражды между народами, ведущаяся агентами империализма, встречала резкое осуждение со стороны всей демократической общественности, чтобы ни одно выступление провокаторов новой войны не было оставлено без отпора, выражаемого в самых различных формах, включая массовый бойкот кинофильмов, газет, книг, журналов, радиоканалов, организаций и деятелей, пероведущих войну.

Подготовка к новой войне неразрывно связана с закабалением стран Европы и других континентов американским империализмом. План Маршалла, Западный союз, Северо-атлантический пакт — все эти звенья зловещего заговора против мира являются в то же время звеньями цепи, надеваемой на заокеанскими монополистами на шею другим народам.

Долг коммунистических и рабочих партий в капиталистических странах — слить воедино борьбу за национальную независимость и борьбу за мир, неустанно разоблачать антинациональный, предательский характер политики буржуазных правительств, превратившихся в прямых приказчиков американского империализма, объединять и сплачивать все демократические патристические силы каждой страны вокруг лозунгов уничтожения постыдной американской навалы, перехода к самостоятельной внешней и внутренней политике, отвечающей национальным интересам народов. Знания защиты национальной независимости и суверенитета своих стран коммунистические и рабочие партии должны высоко держать в своих руках.

Коммунистические и рабочие партии должны сланивать широкие массы на защиту демократических прав и свобод, неустанно разъясняя им, что защита мира неразрывно связана с защитой кровных интересов рабочего класса и всех трудящихся, что борьба за мир является одновременно и борьбой против нищеты, голода и фашизма.

Особо важные задачи стоят перед коммунистическими партиями Франции, Италии, Англии, Западной Германии и других стран, народы которых американские империалисты хотят использовать при осуществлении своих агрессивных планов в качестве пушечного мяса. Их долг — с еще большей силой развернуть борьбу за мир, за срыв преступных замыслов англо-американских поджигателей войны.

На коммунистические и рабочие партии стран народной демократии и Советского Союза, одновременно с разоблачением империалистических поджигателей войны и их пособников, ложится задача дальнейшего укрепления лагеря мира и социализма во имя защиты мира и безопасности народов.

Настоятельной задачей коммунистических партий продолжает оставаться полное разоблачение лидеров правосоциалистических партий. Ход событий полностью подтверждает правильность оценки, которую дало первое совещание Информационного бюро компартий правых социалистов, выполняющим гнусную роль агентов империализма, пособников поджигателей новой войны, предателей национальных интересов народов, прикрывающих свое подлое двуличие коммунистической фразеологией и космополитической болтовней. Поэтому коммунистические и рабочие партии, неустанно борясь за мир, должны повседневно разоблачать правосоциалистических главарей, как злейших врагов мира.

Вместе с тем, необходимо всемерно развивать и укреплять сотрудничество и единство действий в борьбе за мир с низовыми организациями и рядовыми членами социалистических партий, поддерживать все действительно честные элементы в рядах этих партий, разъясняя им гибельность политики рациональных правых руководителей.

Значительную роль в осуществлении своих агрессивных планов, в особенности в Центральной и Юго-Восточной Европе, англо-американские империалисты отводят югославской клике Тито, состоящей на шпильке службы у империалистов. Поэтому задача защиты мира и борьбы с поджигателями войны требует дальнейшего разоблачения этой клики, дезертировавшей в лагерь злостных врагов мира, демократии и социализма, в лагерь империализма и фашизма.

Товарищи, в дни войны против фашизма коммунистические партии были авангардом всемирного сопротивления, в послевоенный период коммунистические и рабочие партии являются передовыми борцами за жизненные интересы своих народов, за дело мира во всем мире. Под их руководством все противники новой войны, люди труда, науки, культуры, слитых в могучий фронт мира, в состоянии сорвать преступные замыслы империалистов.

Силы демократии, силы сторонников мира намного превосходят силы реакции. Дело заключается теперь в том, чтобы еще более крепить и развить могучее движение сторонников мира, добиваясь превращения этого движения во всемирное, неустанно повышая бдительность народов в отношении прощелочной империалистической агрессоры. Необходимо мобилизовать все силы народов на активную защиту мира и борьбы против поджигателей войны. Решить эту задачу — значит выиграть напередленную священный битву за прочный мир и безопасность народов во всем мире.

(Газета «За прочный мир, за народную демократию», № 29).

Обвинительный акт Главной прокуратуры Народной республики Болгарии по делу Трайчо Костова и его сообщников

(Окончание. Начало см. «Правду Востока» за 3 и 4 декабря)

Павлов, подтвердив на следствии свою осведомленность относительно переданных через Бейли инструкций от английского секретной службы, показал: «...Костов был осведомлен от Бейли о том, что англичане стремятся создать внушительно опозицию в правительстве с тем, чтобы опереться на нее и довести до раскола власти Отечественного фронта».

Оппозиция во главе с Петковым развила активную противонародную деятельность и добилась, при поддержке англичан и американцев, отсрочки выборов, предстоявших в августе 1945 года.

В стране было создано напряженное политическое положение, но Костов, находясь по главе БКП, не стремился его разрядить, так как и сам действовал в интересах англичан.

В отношении оппозиции и после выборов в Великое народное собрание Костов вел ту же линию сглаживания расхождений, официально мотивируя свою точку зрения тем, что не надо лишний раз драгнить англо-американцы, но в действительности он имел в виду предоставить оппозиции возможность развиваться и укрепляться...»

Однако ставна на оппозицию была бита в результате проведения ЦК БКП и правительством твердого димитровского курса на разгром врагов народной власти, а агент английского империализма Никола Петков, разоблаченный материалами следствия по делу подпольных организаций «военный союз» и «кентральн офицер», кончил тем, что сам предстал в 1947 году перед судом и получил заслуженное возмездие за совершенные им преступления.

Оставалось еще одно средство в борьбе против все более авторитарной и крепнущей народной власти — подрывать экономические устои государства в области промышленности и сельского хозяйства, торговли и финансов. Как установлено, и это средство было пущено в ход Костовым и его сообщниками.

Обвиняемый Гевренов, в недавнем прошлом — крупный предприниматель, набивший руку на проведении саботажа еще до национализации, присутствуя в промышленности после ее перехода в руки государства. Он охотно принял и исполнил — по поручению Стефанова, втайне надеясь, что в случае успеха заговора и его заслуги не будут забыты.

Гевренов, являясь директором государственного объединения резиновой промышленности, план ее реконструкции составил так, что вызвал серьезную депрессию в работе предприятий.

«...В общем плане укрепления и предумышленного закрытия рентабельных и хорошо оборудованных фабрик, как «Гумабалкан» в Софии, фабрика «Вотунг» в Плевене, и вместе с тем, оставил работать в качестве базисных предприятий менее крупные и нерентабельные фабрики: «Братя Пантовы» в селе Мошино Перникской области, фабрика «Глиган» в городе Враца и фабрика «Етерит» в городе Русе».

Моем планом предусматривалось закрытие всех девяти фабрик в городе Пазарджик с тем, чтобы собрать их вместе в укрупненную базисную фабрику «Сила». Пять из этих девяти предприятий в первой половине 1948 года уже бездействовали. В результате выпуск продукции уменьшился».

Экспертиза, проверившая производственную деятельность Гевренова, определила, что причиненный им государству материальный ущерб составляет свыше 13 миллиардов левов.

Стефанов об осуществленных им предательских актах в министерстве финансов показал: «...Финансовый план, по моим указаниям, включительно до 1949 года составлялся лишь на основе грубых оценок по данным выполнения его статей за предыдущий период, без учета всех возможностей максимального использования средств бюджета. Это видно из того факта, что за весь период моего руководства министерством доходная часть бюджета свободно перевыполнялась».

Государственные бюджеты на 1947 и 1948 годы составлялись по моему указанию без соблюдения принципа единства бюджета, хотя это и являлось насущным требованием ведения планового хозяйства».

Вредительские действия по подходу налогу проводились мною по следующим направлениям: а) Я провел постановление через совет министров о размерах обложения в 1948 году и приврал эти к размерам 1947 года, нарушив этим основной принцип подоходного обложения, а именно, что оно должно отвечать реальным доходам населения.

В результате сельские хозяйства в районах, где урожай 1947 года был хуже, чем в 1946 году, вырвали из недоплаты, так как вынуждены были платить налоги соответственно их доходам в 1946 году.

б) При обложении худящих элементов подоходным налогом я не обеспечил достаточным контролем размеры их обложений, что позволяло им укрывать часть своих доходов...»

Вредительскую работу в Болгарском национальном банке Стефанов, по его показаниям, проводил через обвиняемого Цюню Цюнгева.

«...При обмыве в марте 1947 года банковотом и казначейских бонм мы умышленно ввели сложную процедуру, предписав составление описей обмываемых банковотом и бон в каждом отдельном случае».

Я не принял мер к устранению излишнего формализма в банковских операциях, хотя мне было известно, что имеется недовольство медленным оформлением каждого получения денег от банков и каждого платежа банком...»

Призвав себя в этом виновным, Цюнгева в свою очередь, показал: «...С целью замедлить введение плановости в денежно-кредитную деятельность банковской системы, мы со Стефановым задержали подготовку разработки эмиссионно-насосовых планов...»

Призывая обвиняемых Стефанова и Цюнгева подтверждаются заключение экспертов, которые нашли, что в

результате неправильного порядка обмена банковотом и бон, а также введения банковского чека, как обязательного платежного средства, была установлена излишне сложная техническая процедура, что вызвало недовольство населения, особенно в деревне. Разрешение выплаты текущих налогов и недоборов старыми банковотами и бонами, отметили в своем заключении эксперты, имело следствием потерю государственного 600 миллионов левов.

Как показали обвиняемые Павлов и Начев, вредительская работа приобрила более широкий размах после того, как вновь созданный в 1947 году государственный комитет по хозяйственным и финансовым вопросам возглавил Костов.

Павлов по этому поводу показал: «...Вредительская деятельность осуществлялась путем введения производственной инициативы сельских производителей и введения жесткой налоговой системы, которая ограничивала крестьян и лишила их возможности свободной продажи части произведенных ими сельскохозяйственных продуктов, в результате чего затруднилось продовольственное снабжение населения и искусственно создавалось недовольство правительством как в городе, так и в деревне».

Налоговая система существовала не только на зерновые культуры, но и на все остальные сельскохозяйственные продукты: шерсть, молоко, мясо, яйца, картофель и даже яблоки, финишки и каштаны, а это имело своим следствием то, что крестьяне не были заинтересованы в расширении и улучшении своего хозяйства».

Отрицательно сказались также «игра» с определением цен на сельскохозяйственные продукты, идущие на удовлетворение повседневных нужд населения, как: то: лук, помидоры, перец, виноград, яблоки и прочее, что дезорганизовало распределение и продвижение этих продуктов от производителей к потребителю».

Подготовка и проведение в жизнь такого рода вредных решений были значительно облегчены после того, как начал свое существование комитет по хозяйственным и финансовым вопросам при совете министров, возглавляемый Костовым...»

Начев, касаясь одного из осуществленных им в комитете по хозяйственным и финансовым вопросам вредных актов, показал: «...Осенью 1948 года на заседании комитета я предложил уменьшить количество кукурузы с 50 до 20 килограммов, которую министерство торговли должно было выдавать в качестве премии крестьянам, высаживавшим картофель и продающим его по твердым ценам, за каждые 100 килограммов проданного картофеля».

Это предложение мною было внесено с целью затруднить доставку картофеля в фонд государства и ухудшить снабжение городского населения...»

Экспертная комиссия определила, что в результате изменения Начевым проекта постановления о закупке картофеля урожая 1948 года выполнение в этой части государственного плана заготовок в 1948 году было сорвано и вместо намеченных 29.500 тысяч килограммов удалось собрать лишь немногим более 13 миллионов килограммов картофеля».

Преступный заговор против болгарского народа был раскрыт, а его участники, посягнувшие при поддержке инициативы Народной республики Болгарии, на ее независимость и суверенитет, предаются суду.

Главная прокуратура Народной республики Болгарии, руководствуясь статьями 282, 291 и 649 на-алятельного судопроизводства, на основании доказательств, собранных в процессе предварительного следствия, считает полностью установленным, что обвиняемые по настоящему делу совершили инкриминируемые им преступные деяния и обвиняет:

1. Трайчо Костова Джунева — бывшего заместителя председателя совета министров;
2. Профессора Ивана Стефанова Хаджи-Матеева — бывшего министра финансов и
3. Николу Павлова Колева — бывшего заместителя министра строительства,

а) всех трех — в измене, статья 98, абзац 2, статья 99-а, абзац 4, статья 99-д, абзац 2 Наказательного закона; за образование ими руководящего центра негательной организации и групп с целью свержения законоустановленной народной власти в республике насильственным путем, через террористические действия и общенасильственные преступления; за совершение действий, направленных к ухудшению дружеских отношений нашей страны с СССР и странами народной демократии, и за распространение ими посредством других клеветнических и неверных утверждений, чтобы вызвать недоверие к народной власти и отдельным ее органам и внести смуту в народ;

б) Трайчо Костова Джунева и Ивана Стефанова Хаджи-Матеева — в шпионаже, статья 112, пункт 1-й Наказательного закона; за сбор и передачу иностранной — английской разведке сведений, составляющих государственную тайну, а также предоставление себя в распоряжение иностранной разведки для шпионской работы;

в) Трайчо Костова Джунева и профессора Ивана Стефанова Хаджи-Матеева — в предательстве, статья 111-б Наказательного закона, за умышленное использование ими ответственной государственной службы и правительственных поручений во вред интересам своего государства;

г) Трайчо Костова Джунева, Ивана Стефанова Хаджи-Матеева и Николу Павлова Колева — в саботаже и вредительстве, статья 102, абзац 1 Наказательного закона; за преступные деяния, преследующие целью расстройство народного хозяйства и продовольственного снабжения страны, внесение смуты и недовольства в народные массы и создание препятствий законной власти путем личного и через других проведение саботажа и вредительства;

4. Николу Начева Петкова — бывшего помощника председателя государ-

ственного комитета по хозяйственным и финансовым вопросам;

5. Бориса Андюнова Христова — бывшего торгового представителя Народной республики Болгарии в СССР;

6. Цюню Стефанова Цюнгева — бывшего директора Болгарского народного банка;

7. Ивана Славова Гевренова — бывшего директора государственного объединения резиновой промышленности и

8. Ивана Георгиева Тутева — бывшего директора внешней торговли, всех пять —

а) в измене, статьи 98, 99-д, абзац 2 и 99-г, абзац 4 за вхождение в негательную организацию, образованную и руководившуюся Трайчо Костовым Джуневом, Иваном Стефановым Хаджи-Матеевым и Николом Павловым Колевым с целью свержения законоустановленной народной власти в республике; за совершение действий, направленных к ухудшению дружеских отношений нашей страны с СССР и странами народной демократии; за разложение ими самими и посредством других клеветнических и неверных утверждений, чтобы вызвать недоверие к народной власти и отдельным ее органам и внести смуту в народ;

б) в шпионаже, статья 112, пункт 1-й Наказательного закона, за сбор и передачу иностранной — югославской разведке сведений, составляющих государственную тайну, а также предоставление себя в распоряжение иностранной разведки для шпионской работы;

в) обвиняемых Бориса Андюнова Христова и Ивана Георгиева Тутева — в предательстве, статья 111-б Наказательного закона, за умышленное использование ими ответственной государственной службы и правительственных поручений во вред интересам своего государства;

г) Николу Начева Петкова, Цюню Стефанова Цюнгева, Ивана Славова Гевренова и Ивана Георгиева Тутева — в саботаже и вредительстве, статья 102, абзац 1 Наказательного закона, за преступные деяния, преследующие целью расстройство народного хозяйства и продовольственного снабжения страны, внесение смуты и недовольства в народные массы и создание препятствий законной власти путем личного и через других проведение саботажа и вредительства;

д) Благою Иванову Хаджи-Панзова — бывшего советника югославского посольства в Софии;

10. Василу Атанасову Ивановскому — бывшего директора объединения рудников;

а) в измене — статьи 98, 99-г, абзац 4 Наказательного закона, за образование ими и руководство негательными группами с целью насильственного отторжения Пиринского края от Народной республики Болгарии и, таким образом, ослабления государственной власти в стране, а также за распространение ими лично и посредством других клеветнических и неверных утверждений, чтобы вызвать недоверие к народной власти и отдельным ее органам и внести смуту в народ;

б) в шпионаже — статья 112, пункт 1-й, статья 111-г, абзац 1 Наказательного закона, за сбор и передачу иностранной — югославской разведке сведений, составляющих государственную тайну, а также предоставление себя в распоряжение иностранной разведки для шпионажа;

11. Илью Иванову Болжалчиева: а) в измене — статья 98, абзац 2, статья 99-г, абзац 4 Наказательного закона, за вхождение в негательную группу с целью насильственного отторжения Пиринского края от территории Народной республики Болгарии и, таким образом, ослабления государственной власти в стране, а также за распространение ими лично и посредством других клеветнических и неверных утверждений, чтобы вызвать недоверие к народной власти и отдельным ее органам и внести смуту в народ;

б) в шпионаже, статья 112, пункт 1-й Наказательного закона, за сбор и передачу иностранной — югославской разведке сведений, составляющих государственную тайну.

Перечисленные выше обвиняемые преданы Верховному суду Народной республики Болгарии, чтобы судить их, признать виновными и наказать, в соответствии с законами страны.

Главный прокурор Народной республики Болгарии
ДИМИТР ГЕОРГИЕВ.
28 ноября 1949 года.

Ответственный редактор
В. Я. НЕПОМНИН.

В ТЕАТРАХ И КИНО:
ТЕАТР им. ХАМЗА — 5/ХП Из искры.
ТЕАТР им. НАВОН — 5/ХП концерт с участием лауреата Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насыровой, 6/ХП Флория Тохта, 7/ХП Тайный брак.
ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 5/ХП утром Зеленая улица, вечером Московский характер, 6/ХП На бойком месте, 7/ХП За вторым фронтом.
ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ ТУРКВО — 5/ХП утром и вечером Мирное время, 7/ХП Мадлен Годар.

В филляле театра в клубе Октябрьской революции (КОР) — 5/ХП Чужая тень.
«РОДИНА» — днем Сталинградская битва (1-я серия), вечером Иван Грозный.
«ИСКРА» — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — днем и вечером Машенька, с 6/ХП Снежная фантазия.
«ЗВЕЗДКА» — Молодая гвардия (1-я серия), 6 и 7/ХП Молодая гвардия (2-я серия), 8 и 9/ХП Молодая гвардия (3-я серия), 10 и 11/ХП Молодая гвардия (4-я серия).
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ТЕНТШЛЬБИНСКОГО — Молодая гвардия (2-я серия), с 6/ХП Лунная соната.

ТАШЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК
Сегодня и в следующие дни в цирке будут представлены при участии заслуженного артиста РСФСР
ЮРИЯ ДУРОВА
5 декабря: четыре представления. Начало в 12, 3 часа дня и 6, 9 часов вечера.